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Mi az élet és mi az élet czélja ? Sok 

tudós, poéta, bölcsész rágódott e kérdésen, 
de a homályt eloszlatni, a problémát meg­
dönthetetlenül megoldani egyik sem tudta.

Sokan vannak, akiknek az élet rideg, 
komor, sötét, reménytelen, kétségbeejtő. Év­
ezredeken át hullt és hull az ember véres 
verejtéke, hogy egy kis nyugodalmat, egy 
kis boldogságot küzdjön ki, de mindhiába, 
minden fáradozás daczára is mindig csak 
ezt kiáltja feléje a sors : „Ember küzdj és 
bízva bízzál!“ — És az ember küzd és 
bizakodik, töri magát a kenyérért, harezba 
viszi elméje kincseit, kisajtolja gondolatait, 
megfeszíti karjainak izmait és — ha még 
hinni tud — azzal a tudattal hunyhatja le 
majdan szemeit, hogy jobb sors var reá a 
túlvilágon. Kemény, nagyon kemény az 
élet, de mégis elviselhető, ha rendkívüli 
sorscsapások megkímélik az embert. Csak­
hogy közülünk hártyán mondhatják, hogy 
megkímélte őket a sqrs, az élet?

A sors csapásai közül a legborzasz­
tóbb sebeket azok ejlik rajiunk, melyek 
embertársainktól, az úgynevezett kalózoktól 
származnak. Nem lehet eléggé óvakodnunk 
ezektől az egyénektől, nem használ okos­
ságunk semmit; adandó alkalommal kelep- 
ezéjébe esünk, belecsalnak bárkit is.

Szomorú jelenségei ezek a minden­
napi életnek. Hol házasság közvetítők zsa­
rolnak meg és tesznek tönkre olyanokat, 
kik még nem vesztették el az emberek 
iránt való teljes bizalmukat, hol valódi 
pénzt csalnak ki hamis ellenében — külö­
nösen szegény, falusi emberektől, hol pedig 
közbizalomban, tiszteletben álló emberek 
tévelyednek el s nyúlnak olyan vagyonhoz, 
amely nein az övék. Majd meg kauezió- 
szédelgéssel csapnak be házmestereket, iroda­
szolgákat és igy mindig a legszegényebbeket 
szemelik ki áldozataikul.

Helyén való volna ezeket a szegény 
embereket minél gyakrabban óvatosságra 
inteni, nehogy könnyű szerrel tőrbe csal­
hassák őket :i kalózok. Mert vigyázat, óva­
tosság az egyedüli módja annak, hogy el­
kerüljék a kései bánatot és ne sodortassa­
nak a legnagyobb bajba, nyomorba.

A székely kongresszus végrehajtó-bizottsága
a kongresszus határozatait a kcpviseluházlmz fel­
terjesztette. A végrehajtó bizottság kijelenti í't-l - 
iratában, hogy a kongresszus ebbeli megbízatásá­
nak hazafias bizalommal tesz elegei abban a 
niegingathatlan bitben, bogy a nemzet képviselete 
meleg szeretettel fogadja a fontos kérdésben meg­
nyilatkozott kérelmeket és óhajokat. Az egész 
székelység szeme a képviselőház felé fordul e 
pillanatban, a törvényhozó hatalomtól várván az 
általa szükségesnek ítélt nagy horderejű refor­
mok megindítását, életbeléptetését es ápolását

A székely nép anyagi romlásának 
indító okai. (n. folyt.)

— Közli : leiig-yolfalvi báró Orbán Ottó. —

Az erdőtörvénynek minden átmeneti korszak 
mellőzésével történt alkalmazása, a székely nép­
nek közgazdasági viszonyait teljesen felforgatta 
és megbénította. Nem azért, mintha az erdőtör­
vény nem lett volna szükséges; nem azért, mintha 
annak életbeléptetése ne lett volna szükséges, ha” 
nem mert úgy léptették éleibe, hogy előbb az 
erdőterületeket nem különítették el az erdei lege­
lőktől és a más mivelési ágakra átváltoztatott te­
rületektől.

Ezen eljárásnak kiválóan üdvarhelyvárme 
gyében a következő története van : Amint előbb 
jeleztem, az 50 es években, a mikor az ősi tör­
vényt. az osztrák törvények felváltották, a székely 
nép az erdőterületek egyrészét gazdasági viszo­
nyainak megfelelően átváltoztatta legelőknek, erdei 
kaszálóknak és más mivelési ágra. A németek az 
osztrák törvénynyel egyidejűleg életbe léptették a 
katasztert is. Így a kataszter élei beléptetése ide­
jében még az erdőterületek nem mentek volt át 
semmi változáson.

Később sokat változtak a viszonyok az erdő- 
irtások és a már jelzett mivelési ágak létrehozása 
által. Alkotmányunk helyreálltával, az uj alkotmá­
nyos magyar kormány elrendelte a kataszteri 
munkálatok átdolgozását és annak keresztülvite­
lére szakembereket küldött ki. Ezen eljárás azért 
történt, hogy a földbirtok a tényállásnak meg­
felelően uj osztályozást nyerjen és az adóalap 
biztosabb alapra legyen fektetve Ez nem volt 
felesleges, mert bizony a németnek, aki ismeret 
len volt hely fekvési viszonyainkkal, nem eszkö­
zöltünk volt megelőzőleg a tényállásnak megfelelő 
földosztályozási.

A hol lehetett félrevezettük, hogy mentői 
kevesebb adót fizessünk neki. A kataszter kijaví­
tásánál a mivolés alatt lévő szántó, kaszáló és 
más területek, a tényleges állapotnak megfelelően 
lettek kijavítva s azok helyes osztályozást nyer­
tek az uj kataszterben, de az erdőknél a mive 
lesi ágakban történt változások nem voltak ligye- 
lembe véve. Ott a régi katasztert úgy, ahogy a 
német azt megszerkesztette, alig csekély válto­
zással — melyeket az osztályok változtatásában 
eszközöltek — lemásolták

A felszólamlásoknál az államkincstárt egy 
Poldner nevű szász mérnök képviselte, aki még 
magyarul sem tudott, mig a vármegyét én kép­
viseltem.

Az egész vármegye erdőterületét bejártuk a 
szász atyafival, hogy a kataszteri uj munkálatok 
ellen történt felszólamlásokat a helyszínén letár­
gyaljuk. Ha olyan területek ellen voltak felszólamlá­
sok, amelyek korábban erdőterületek voltak és a régi 
kataszterben annak vollak felvéve s kérték azon 
területeknek a mivelési ágaknak megfelelő osztá- 
lyozozásait, a mérnök arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy azon területek, erdőtalajok s azokon 
változtatni nem lehet, mert ha most nem is erdő, 
később újból az lehet belölök. Ezen az alapon 
nem egyezett belé, hogy a kérdéses területek a 
tényleges állapotnak megfelelően nyerjenek kija­
vítási az uj kataszterben.

Ezen eljárás ellen ok nélkül tettem előter­
jesztést, hiúban szólaltunk fel, mert a mérnök 
véleményének adlak helyet és igy a katasz­
teri munkálatok kevés kivétellel maradtak a 
régiek.

(Folvt köv.)

Az obsliukczió miatt. Vármegyénk alis­
pánja f. évi junius IS án törvényhatósági bizottsá­
gunk határozata folytán felterjesztést intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez az ujlak-magyar- 
zsákodi közutnak államsegélylyel leendő kiépítése 
tárgyában A törvényhatósági bizottság határoza­
tát a miniszter jóváhagyta, mig az államsegélyt
— bármennyire méltányolja is az illető útvonal 
áthelyezésének és kiépítésének szükséges voltát
— nem utalványozhatja, mert a törvényhatósági 
közutak kiépítése czimén előirányzott állami beru­
házási összegre vonatkozó javaslat még törvény­
erőre nem emelkedett s igy e tekintetben ezúttal 
érdemlegesen nem nyilatkozik Azon esetben, — 
mondja a miniszter — ha a beruházási javaslat 
törvényerőre emelkednék és vármegyénk közönsége 
ezirányu kérelmét annak idejében megújítaná, a 
kérelemnek jóakarata tárgyalása elől nem zár­
kózna el

Egyházi élet
A róm kath plébánia templom belső javí­

tására és diszkesére Jung-Cseke Lajos apátple- 
bános gyüjtőivén adalcztak: Dr Vass Albert ta­
nár, Gyulafehérvár 10 K Gáspár István sogéd- 
lelkesz, Bókésszentandrás 5 K. Gegő György 
p'ebános, Deinényháza 10 K. Flóri József plébá­
nos, Jobbágyfalva 10 K. Laiher Aulai ny. plébá­
nos. Oroszhegy ‘20 K. „Perzsia“ czimü könyvért 3 
K Orbán János sogédlelkész, Piski 10 K. Kis 
János plébános, Kapnikbánya 5 K. Gál Mihály 
Kántortaniló, Szombatfalva 5 K. Összesen 83 K. 
ígéretben jegyezett Bartos Dénes plébános, Pa- 
rajd 100 K 1-xő közlemény szerint Ígéretben je­
gyeztetett 238 K, összesen 338 K. 1-ső közlemény 
szerint begyült készpénzben 430 K. Eddig b folyt 
összesen 518 K. Fogadják n nemes szivü adako­
zók ezúton is hálás köszünelünket Szókelyudvar- 
hely, 1903. julius 23. Jung-Cseke Lajos, apát- 
plebános. Pa se le-k Viktor, pénztárnok. — Itt em­
lőjük meg, hogy a múltkori közlésnél dr Vass 
Lajns neve helyett sajtóhiba miatt Pap Lajos volt 
említve, mit is ezennel helyreigazítunk.

JPan~ és nevelésügy.
Értesítés. A szamosujvári Világositó-Szenl- 

Gergclyröl nevezett örm. kaili. árvaházba folyó év 
augusztus havában több árva fog felvetetni. A 
pályázatnál kövekezők tailandók szem előtt: Nö­
vendékül a teljesen árva és vagyontalan örmény 
kath. árvák vétetnek fel elsősorban és csak má­
sodsorban vételnek fel félárvák, azaz olyanok, 
kiknek anyjuk él. A kérvények a Világositö-Szent- 
Gergely örm. kath. iiuávvaház választmányához 
czimezvo Bárány Lukács löesperes plébános úr­
hoz folyó év augusztus 15-ig nyújtandók be és a 
következő okmányokkal szerelendök fel : 1. kereszt- 
levél, 2. szegénységi bizonyítvány, mely az ille­
tékes örm. kath. lelkész, vagy ilyennek nem lété­
ben az illetékes róm. kath. lelkész által is alá­
írandó ; 3. a szülőknek vagy az atyáknak elhalá­
lozási bizonyítványa; 4. orvosi bizonyítvány; 5 
ujraoltási bizonyítvány; 0. iskolai bizonyítvány, 
ha esetleg járt az árva iskolába. Megjegyzendő, 
hogy csak oly örm. kath. fiuárvák vétetnek fel, 
kik a 7 évet már betöltötték. A felvett árvák 
mindennemű szükségleteiről az intézet gondos­
kodik.
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SZÉKELY-UDVARHELY2. oldal

Különfélék.
— Időjelzés a meteorológiai intézet július 

25-iki távirati jelentése szerint: Változékony. 
Meleg. Keleten sok helyen csapadék. Zivatarok.

— XIII. Leo pápáért naponta délben és este 
t'el-fél óráig a helybeli róni. kath. templomok ösz- 
szes harangjai szólnak. Holnap (hétfőn) d. e. 9 
órakor ünnepi es gyászmise lesz a plébánia tem­
plomban, hova az összes hivatalok, intézetek és 
a helybeli katonaság meghivatott.

— Személyi hírek. Stratzinger Emil 
kir. pénzügyi tanácsos, előbb itteni, most tordai 
közszeretetben álló péuzügyigazgató és családja 
városunkban időzik. Úgyszintén Kiss Dániel ni. 
kir. államvasuti távirdaellenőr is hazaérkezett 
Budapestről és itt tölti szabadságidejét. Fülei 
Sz. Lajos kir. postatakarékpénztári számvizsgáló 
pedig szerettei köréből visszautazott Budapestre.

— üj gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter Stiller István szenttamási róm. 
kath. plébánost vármegyénk udvarhelyi járására 
nézve a gazdasági tudósitói tiszttel bizta meg

— Székelyföldi zöldségtermelés. Sándor János 
székely kormánybiztos gazdasági egyesületünket 
a földmivelésügyi miniszternek azon határozatáról 
értesítette, hogy a Székelyföldén a zöldségterme­
lés nagyobb mérvű meghonosítására bolgár mód - 
szerű telepeket fog felállítani, hol a kerti vélemé­
nyek és zöldség lelek termesztésének gyakorlati 
bemutatását az egyes vidékek lakossága bármily 
időben könnyű szerrel megtekinthesse. Egy ilyen 
telepet Székelykevesztiiron szándékoznak felál­
lítani mintegy 2—3 hold kiterjedésű, az öntö­
zéshez szükséges vízzel könnyen ellátható, tehát a 
Kük ül léi folyó mellett és az állami tanító képző 
közelében. Gazdasági egyesületünk elnöksége fel­
kérte a tanítóképző igazgatóságát, hogy az intézet 
gazdasági szaktanárával és Székelykeresztur 
nagyközség jegyzőjével egy e czélra alkalmas 
területet kiszemeljenek.

— Adományok a múzeumnak. Az udvarhely­
vármegyei muzeum-egyesület nevében kö-zönetet 
mondok Pék József építész urnák, ki az alapítandó 
megyei múzeumnak egy régi, domborumüves dí­
szítésű kályhacsempót ajándékozott, továbbá De­
meter Lőrincz magyarzsákodi unit. lelkész urnák, 
ki a muzeum könyvtárának gyarapítására egy drb 
könyvet adományozott. Csehély Adolf, múzeumi 
igazgató.

— Kirándulások a Székelyföldre. A Székely- 
Egyesület és Székely-Társaságok marosvásárhelyi 
irodája augusztus hóban a Székely-Társaság 
kalauzolása mellett 4 körutat rendez a Székely­
földre. Az 1. csoport augusztus 3-án indul. Szé­
kelyudvarhelyről. Útirány : Homoród (fürdő), Csík­
szereda ('borviz fürdő), Tusnád (fürdő), Szent- 
Anna tő, Bálványos fürdő,kénbarlang. Kézdi-Vásár 
hely, Kovászna (Pokolsár fürdő), Sepsi-Szent-György 
Súgás (fürdő, kénbarlang), Brassó, Zajzon (csángó- 
fürdő). Az ut 10 napig tart, az összes uli költség 
II. osztályban való utazással, kocsidijakkal és 
teljes ellátással együtt 101 korona 70 fillérbe 
kerül. A II. csoport Marosvásárhelyről szintén 
augusztus 3-án indul. Útiránya: Nyárád-Szereda, 
Szováta (sósfürdö), Parajd (sóbánya), Korond 
(vasas- és sós fürdő), Szejke (kénes fürdő), Székely- 
Udvarhely (sósfürdő), Homoród (vasas fürdő) 
Csíkszereda (fürdő;, Tusnád (fürdő), Szent Anna 
tó, Málnás fürdő (szénsavgyár. fürdő), Sepsi- -zt.- 
György. Élőpatak (fürdő), Brassó, Zajzon (fürdő). 
Az ut 10 napig tart. A részvétel teljes költség-e 
105 korona. A lll-ik csoport augusztus 19-én 
indul szintén Marosvásárhelyről. Útirány Szász- 
Bégen, Maros-véc-s, Ratosnya, Toplica (fürdő), 
Borszék (fürdő), Tölgyes (román határ). Ditrö, 
Szárhegy (feher márványbányák), Gyergyó-Szent- 
miklös. Y'asláb (Maros forrása, szürke márvány 

(kelep), Csik Szent-domokos (fehér és sáiga már­
vány telep), Mádéfalva, Csíkszereda, Tusnád 
(fürdő), Szent Anna-tó, Sepü-Szentgyörgy, Élő­
patak (fürdő), Brassó, Zajzon (fürdő), fiz napi 
ut költsőge 109 korona 00 fillér. A IV. csoport 
augusztus 20-án érkezik a Kisküküllövölgyi vasul 
sóváradi végállomására, illetőleg Szováta fürdőre. 
Útirány : Szovátától, Parajd (sóbánya,) Korond 
fürdő, a Bucsinon át Gyergyószentmiklós, Ditró, 
Tölgyes (román határ), Borszék (fürdő), Toplica 
(fürdő), Ratosnya, Szászrégen, Maros-Vásárhely, 
pzovátán és Borszéken 2 — 2 napot tölt a társa­

ság. Az. ut 9 napig tart 98 koronába kerül A 
Brassóba érkező kirándulók, ha Sinaia (Románia) 
királyi nyaralót is meg akarják tekinteni, a rész­
vételi dij 15 koronával többe kerül s az utazást 
egy nappal később fejezhetik be. Jelentkezéseket 
10 nappal az utazás megkezdése előtt elfogad 
a Székely-Társaságok irodája, Maros-Vásárhelyt, 
mely kívánatra részletes úti programútól is küld.

— Népünnepély. A Polgári Önképző és 
segélyző egylet augusztus hó folyamán az önképző 
alap javára nagy népünnepélyt rendez.

— Zsákutczában. Valóságos zsákutezában 
élünk ilt, a Székely földön. Mind hiába kiizkö- 
dünk székely háziiparunk és kivitelre alkalmas 
más produkezióink értékesítése mellett. Hiába 
minden segítség, ha valamely kivételes vasúti szál­
lítási kedvezményben nem részesítik áruezikkein- 
ket, hogy azokkal a magyar Alföldön megjelen­
hessünk. A Dárius kincsét is szétoszthatjuk né­
pünk között, úgy sem tud boldogulni, ha léli idő­
ben ölhetett kézzel várja a tavaszi és nyári né­
hány hónapig tartó munkát és aközben csak fo­
gyaszt, de nem termel. Hogy pedig termelhessen, 
arra fogyasztási piaczra van szüksége. Az aradi 
és debreczeni bazárok megmutatták az utat, de 
mit érünk vele, ha a magas szállítási dijak oly 
drágává teszik házi és más ipari készítményein­
ket, mezőgazdasági terményeinket, hogy azoknak 
még itthon, az ország belsejében sem tudunk pia- 
ezot teremteni . . . Ezt a nehéz körülményt az 
illetékes fórumok szives figyelmébe ajánljuk, ha 
netalán kikerülte volna figyelmüket.

—■ A rendőrség figyelmét ismételten felhívjuk 
a Kossuth-utczában, minden öntözés nélkül 
történő aszfaltsöprésekre s igy a reggelenként felvert 
óriási porfelleg gyártására. Elvégre a szolga urak 
és szolgáló kisasszonyok meglehetnek a közegész­
ség érdekében annyit, hogy söprés előtt megön­
tözzék, az aszfaltot. Ezt más városokban naponta 
többször is megcselekszik, mert a sok mindé nféle 
szeméttől fertőzletctt utczai por egy cseppet sem 
használ a kora reggel friss levegő végett sétáló 
közönség tüdőjének. Ha nem hiszik, kérdezzék 
meg a városi tiszti orvos urat ! . . .

— Gzáfolat ezimmel megemlékeztünk volt a 
„Székely-Udvarhely“ 57. számában, hogy egyik 
székelykereszturi kávéház asztalánál két úri ember 
„pártértekezlel“-et rögtönzött. Ebből kifolyólag 
Ugrón Zoltán és Gombos Sámuel tegnap (szom­
baton) d. e. 1L órára „a jelenlegi politikai állapot 
megbeszélésére“ értekezletet hívlak össze e hó 
22-iki keltezéssel, a mely a jelzett időben — ér­
tesülésünk szerint — 48 pap és tanító résztvevővel 
meg is történt. Gombos tanár elnökölt és előadó 
Ugrón Zoltán volt. Sok felszólalás után úgy dön­
töttek, hogy nyílt levelet intéznek a szabadelvű- 
párt egyes tagjaihoz s abban kijelentik az ellen­
zékhez való csatlakozásukat és őket is hasonló 
cselekedetre szólítják fel.

— Czirkusz városunkban. Egy igen jól szer­
vezett czirkuszlársulat érkezett városunkban s itt 
nehány előadást rendez. A gazdag műsorral ren­
delkező társulat bizonyára igen jól fogja szóra­
koztatni itthon nyaraló és távoli vidékekről haza­
érkezett közönségünket. Ajánljuk közfigyelembe.

— Házasság cselédkönyvvel. Az erkölcsök 
lazasága folytán igen gyakran megtörténik, hogy 
falusi emberek vadházasságban élnek s ezt úgy 
palástolják, jobban mondva a törvényt úgy ját­
szás k', hogy a növel cselédkönyvet váltatnak és 
a törvény elölt, mini cseléd szerepel a tulajdon­
ién! fekséghelyettesük. Barabás András Szom­
batfalva-városrészi lakost meglehetősen lefűzte 
mostanában lengyelfalvi Simó Rózába, akit cse­
lédkönyvvel alkalmazott volt feleségnek. Egyidcig 
megvoltak, inig a mull hóban összement a barát­
ság s a cselédkönyves feleség bepörülle ti40 K 
bőrért gazdáját és azt Simó Rózába meg is nyerte. 
8 igy most Barabás aligha vagyonkájának nagy­
részét el nem veszíti cselédbér czimén. Tanul­
ságos história. . . .

— Homoród-íürdőn az idény beálltával, 
rögtönösen felpezsdült a fürdői élet. A vendégek 
egyre érkeznek » napról-napra vidámabb a ke­
délyhangulat. Eddig a következő vendégek üdül­
nek a kies Homoród fürdőn : Uroser Regina, Kenst

60. szám
Amália, Maurer Frida, Aimer Ottilia Beret halom. 
Illyés Fevenez, nyugalmazott törv. biró és csa­
ládja, Illyés Miklós nyug. cs. és kir. huszárezre­
des Székelyudvarhely. Illyés József, kir. járásbiró 
Szászrégen. Persián Jánosné és leánya Székely- 
udvarhely. Theil Hermina, Weber Mária Segesvár. 
Dr Madarász Imre és leánya Székely udvarhely. 
Vitályos József, Nyárádszereda. Dr Lehrer Péter 
neje és unokahuga Budapest. Özv. Gál Jánosné 
Székelyudvarhely. Leitz Sebő, ügyvéd és fia Nagy- 
szenlmiklós. Járai Árpád és neje Déesfalva. So­
mai Aranka, Szatmári Gyula, főszámvevő Dicső- 
szentmárton. Mórán Fülöp, tanár és neje Kassa, 
Lapp Ödön, birtokos Székelykeresztur. Ózv. Mel- 
czei Istvánné és leánya Vízakna, özv. Szabó 
Albertné, magánzónő Buka jst. Jancsó Lajosné, 
ev. ref. espiresné Marosujvár. Szabó Albert, kir. 
közjegyző, Budapest. Orbay Mihályné, magánzónő 
Kolozsvár. Boia Aranka, magánzó és leánya N.- 
Szeben. May Emilia, képezdei tanítónő Kolozsvár. 
Ozv. Szánthó Mihályné és leányai Szánlhó Jolán 
Szánt hó Vilma és Szánlhó Mariska Nagyszeben. 
Zonda Józsefné, állami állatorv. Székelyudvar­
hely. Li'schel Dániel, M. Pildner Nagyszeben. 
Kováts Domokos, m. kir. adóhiv. ellenőr Székely­
udvarhely. Dr Sebess Jenő ügyvéd és neje M.- 
Vásárheiy. Gönczy Ödön és gyerm. áll. állatorv. 
Szerdahely. Özv. Stühler Józsefné, magánzónő 
Nagyszeben. Seemann Kálmán, főreálisk. tanár 
Sopron. Pekanovits Imréné, igazgató főmérnökné 
és leánya Nagyvárad. Rosier Gyula és családja 
Szászrégen. Alvinczy Béla, kereskedő Bécs. Neu- 
derth Mária, háztulajdonosnő Grácz. Dr Kabdebó 
J tnosné, orvosné fia és leánya Arad. Özv. Dr 
Bogdánfy Lajosné, ügyvédné két fia és bonne 
forda, lutsek Ilona, áll. tanítónő Hatvan, özv. 
Goácsa Péterné, kir. albiróné Torda. Spergely 
Riza, áll. tanilónő Nagylak. Bőd Péter, igazgató 
és neje Nagyszeben. Jakabházi Zelma Székely­
keresztur. Gálffy Endre és családja városi főjegyző, 
Székely Dénesné, könyvkereskedőné Székely udvar­
hely. Wiegaudt Arthur, máv. osztálymérnök Kis­
kunhalas. Mark Jánosné, földbirtokos és családja 
Radnóti). Vikár Béla és neje. Özv. Sombory Já­
nosné.

— Az erdélyi gazdasági egylet állattenyész­
tési és kiállítási szakosztálya a földmivelésügyi 
miniszter erkölcsi és anyagi támogatásával Ko­
lozsvárt a sétatéri kiállítási helyiségekben- f. 
évi szeptember 5., 6, 7. és 8-án rendezi 14-ik 
tenyészállat kiállítását és vásárát. Ugyanezen na­
pokon a „Baromfitenyésztők Országos Egyesület“- 
ével országos gazdasági és sport-baromfi kiállítást 
és vásárt is rendez. Bejelentési határidő a baromfi 
kiállításra nézve augusztus hó 10-ike és a tenyész­
állatokra aug. 15-ike. Részletes programmot és 
Írásbeli bővebb telvilágositást bárkinek szives kész­
séggel díjmentesen ad az Erdélyi Gazdasági Egy­
let titkári hivatala Kolozsvárt.

— Nyilvános köszönet. A helybeli ev. ref 
Collégiumban 1873-ik évben érettségizettek folyó 
év június 28 án tartották városunkban 30 éves 
találkozójukat; mely alkalommal az udvarhelyi 
társadalomból nevezettekkel ünneplő egyik derék 
polgártársunk ki szerénységből magát megnevt-z- 
tetni nem akarja, — a jubilánsok nevére 20 koro­
nát adott át Solymossy Endre iparosköri elnök­
nek azzal a kívánsággal, hogy az az összeg az 
iparos kör választmánya által kitűzendő pályáié 
tel megfejtőjének adassék ki. E kedves adomány 
körünk választmányának a mai napon tartott 
ülésén lett bejelentve, midőn ezt köszönettel fogad­
juk, nem titkolhatjuk el a fölötti óhajunkat: vajha 
e kezdeményezés meghozná a maga áldásos követ­
kezményeit, hogy mentői többen gondolnának kis­
iparosaink képzésére. Sz.-udvarhely, 1903. julius 
hó 17. A választmány megbízásából : Csillag 
József, egyl. titkár.

— Keresik az almát. Az országos gyümöi- 
csészeli miniszteri biztossághoz érkezett jelentések 
szerint az almatermés úgy Európa legtöbb or­
szágaiban, mint részben Amerikában is kedvezőt­
lennek mutatkozik s ezért egyes külföldi ezégek 
maris megkeresték n minszleri biztost, hogy oly 
termelők czimeit közölje velük, akiknél nagyobb al­
ma mennyiséget vásárolhatnának. A miniszteri 
biztos ezért fölhívja az egyes gazdaköröket, szö­
vetkezeteket és nagyobb termelőket, hogy várható 
almaterinésüket a fajta megnevezésével jelentsék 
be hozzá (Budapest, földmivelésügyi minisztérium) 
A miniszteri biztos a bejelentések alapján jegyzé­
ket fog készíteni, amelyet a külföldi érdeklődőknek 
megküldeni.
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Közönség köréből*
Lobogó, 190*5. jul. 29.

Tekintetes Szerkesztő Ur I Amennyiben b. 
lapja f, évi jul, hó 10-án megjelent számában, 
,Nyílt kérdések a Szókelyudvarhelyi Bőranyag 
beszerzési szövetkezel elnök-igazgatóságához“ inté­
zett r.yilt-téri közlemény 8-ik pontja s az „Udvar­
helyi Hiradó“-ban arra adott válasz személyemet 
is érinti, — tisztelettel kérem alábbi soraim közzé­
tételét.

a) Mint minden téren, úgy a jelzett szövet­
kezettel szemben is, mint felügyelő-bizottsági 
elnök, mig lemondásomat a múlt 1902. év végen 
előbb szóban, majd Írásban be nem nyújtottam: 
igyekeztem kötelességemet teljesíteni. A pénztári 
előjegyzéket a pénztári naplóval többször össze­
hasonlítva, azt rendben találtam. Tehát ross z- 
akaratú, alávaló hazugság az, hogy 
idézett közlemény szerint : „a pénztári naplót 
semmiféle oizottság felül nem vizsgálta“.

b) Egyszer s mindenkorra kikérem magam­
nak azt bárki részéről is, hogy egy specifice sze­
mélyes gyülölségből táplálkozó, mondhatnám : 
epébe mártott tollal irt közleménybe közéleti 
működésem belevonassék. Másforum az, a mely­
nek joga van e fölött Ítélkezni.

e) Az általam mindig tisztelt és nagyra- 
becsült polgárság anyagi életének sírásója az, a 
ki egy évek hosszú során át beteg, most azonban 
már lábbadozó intézmény ellen tör, a helyett, hogy 
azt jóakaratulag támogatni igyekeznék. Vájjon mik 
a legközvetlenebb okai, az intézmény tönkreme­
netelének ? — Az »Adósok« »T »rtozik« 
rovatán, ha jól emlékszem, 26 ezer korona áll. 
Ez eleget mond !

Spalier József,
szakisk, tanár.

Viszonválasz gróf Lázár Ádám böriparszöv. 
ig.-elnök és Pálmay uraknak.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Az igazság és a nyomorúságból még na­
gyobb szegénységbe jutott iparos társaim ne­
vében is, rövid megjegyzéseimnek tisztelettel egy 
kis helyet kérek.

Az U. H. 29. számában gr. Lázár ig.-elnök 
és hü barátja Pálmay urak hosszú lére eresztett, 
bombasztikus szó-áradattal óhajtanák elintézni 
a „Székely-Udvarhely“ f. évi 57-fk számában föl­
adott 8 pontú kérdéseimet. Ez nem sikerült ne­
kik. Mint a kanosai mészáros, ütnek jobbra, üt­
nek balra, csak épen a dolog legfőbb lényegét 
nem érintik.

Orbán Dénes iparos társamnak a „Székely- 
Udvarhely“ 59. számában adott válaszához csat­
lakozom annál is inkább, mert ebből világosan 
kitetszik, hogy aggodalmaim nem voltak alap nél­
küliek. Az ig.-elnök urnák az 1. pontra adott 
válasza a szövetkezet vagyonbukottságára nézve 
oly relativ magyarázat, mely megnyugtató nem 
lehet. Az ig.-einök ur a megelőző időből teljesen 
reális és pozitív számadásokat vett át, miért nem 
méltóztatott most is tiszta számokkal kimutatni 
igazságát ? Mert nincsenek tiszta számok ? . .. 
Arról mi nem tehetünk, hiszen egyedüli remé­
nyünk, segélyforrásunk vezető fonala a gróf ur 
kezébe volt letéve.

Szövetkezetünket és minket tekintélyével ve­
zetett, mint megelőzőleg egyik takarékpénztárun­
kat annak igazgató elnöke.

Nem ad választ 4-ik kérdésemre sem. Ellen­
ben az 5-ik pontnál elismerik, hogy úgy gróf Lá­
zár ig.-elnök, mint Pálmay urak tartoznak, de 
elismerésük nem határozott és megnyilatkozásuk 
alapszabályellenes, mert az világosan rendeli, 
hogy hitel, igazgatósági határozat 
nélkül, senkinek sem adható. Már 
pedig önöknek tényleg 1000 korona 
körüli hitel tartozásuk á I I f e n n, 
holott elismerésük szerint — az igazgatósághoz 
hiteladás végett nem is fordultak. Hát ez kér, m 
önkény és az alapszabályokkal való csúnya visz- 
szaélés épen azok részéről, kik a szabályok szi­
gorú megtartása lölött őrködni voltak hivatva.

Egyszerű bolti kontót csinálhat bárki, akinek 
a bolt princzipáiisa hitelt nyújt. De a B ő r i p a r- 
szövetkezet Írott és tévedésbe 
nem ejthető, egyedüli princzipáiisa 
azalapszabály volt s ez szigorúan 
tiltakozik minden hitelezés el­
len...

* E rovatban közlőitekért csak a sajtóhatóság irá­
nyában vállal felelősséget a Szerk.

SZÉKELY-UDVARHELY

A 7-ilc pontra Orbán Dénes — úgy látszik 
— szintén megadja a felvilágosítást, mivel a kér­
désben levő évi mérlegek egyikét s e m 
találhatjuk s maga az i g.-e I n ö k u r 
sem állítja feltétlenül m e g h i z h a l ó u a k. 
így tehát úszhatunk tovább is a zavarosban. . .

A 8-ik pont válasza is furcsán hangzik. Hi­
szen ha Pálmay József nemes családszerkesztő 
ur nem volt pénztáritok s pénzt nem kezelt, 
akkor Novák Foronez volt pénztárnok eltávozása 
óta állandóan miért húzta a Bőriparszövetkezet­
től a pénztárnoki fizetést mintegy három éven 
át?! ... Az ig.-elnök ur minek alapján utalvá­
nyozta ki Pálmay urnák e czimen a fizetést ? ki 
ezért a felelős V ! . . . Ki, mikor és miből téríti 
ezt vissza ? ! . . .

Hogy az üzleti alkalmazott pénztárnok is lett 
volna, ez nevetséges, mert erről egy szövetkezeti 
tag sem tud. Különben is köztudomás szerint a 
pénzbeszedő kasszírnő minden este leszámolt s 
az üzleti alkalmazott csakis blookot kezelt.

A mi a felülvizsgálást és a felügyelő bizott­
ságot illeti, igen furcsán hangzik a „hazug-rágalom“, 
mert hiszen Pálmay pénztárnok ur önérzetes 
megnyilatkozásából napnál is fényesebben kitűnik, 
hogy a saját megnyugvására is 
vezetett pénztári naplót. Tehát két pénztári nap­
lót vezettek s igy a bizottságnak azt a naplót 
lehetett előadni, a melyik a vizsgálatra legalkal­
masabb volt.

A felügyelő bizottság minden egyes tagját 
ismerem puritán jellemű elnökével együtt, és igy 
meggyőződésem szerint állíthatom, hogy ha ezek 
az urak a vizsgálatoknál beláthattak volna a 
dolgok mélyében bizonyára nem hagytak volna 
sok mindent észrevétel nélkül.

Akkor az engedélyezés nélkül igénybe vett 
1000 koronányi hitel vagy készpénz kölcsönt szó 
nélkül nem hagyták s minden jóhiszemű jegyző- 
könyvi elismerés, arczképfestés és több eféle 
ünnepeltotés elmaradt volna.

Mit mondjak a felbánytorgatott váltó alá­
írásokhoz? Hiszen azok minden nagyobb jelentő­
ség nélkül, egyszerű igazgató-elnöki akták voltak. 
Legtovább fáradságos lehetett 100 — 150 aláírást 
a váltókra rávezetni. A valódi garanczia más 
egyébben rejlett, tudják azt többen és mások is. 
Éppen ezért óhajtanok mi is, hogy igénytelen­
ségünk keze elérjen odáig, hol „e kotyvalék 
készült“.

A mérleg aláírására vonatkozó ig.-elnöki 
nyilatkozat is a lehető legnevetségesebb. Szak­
emberek készítették a mérleget ? !... Igaz, de abban 
a perczben, mikor azt az ig.-elnök aláírta, azon­
nal felelősséggel is tartozik érette, sőt még az­
előtt is.

Még csak azt akarom kijelenteni, hogy 
rúgni nincsen kedvem, sem szándékom, sőt a 
legnagyobb tisztelettel fogadok minden oly felvi­
lágosítást, mely a tiszta valóságot előtüntetni 
hivatva van. De mert erre sem a gróf ig. elnök 
ur, sem pedig más még eddig garancziális választ 
nem adott és úgy veszem észre nem is adhat, 
mert adni nem tud, ezen a téren végeztem . . .

EÍgy aggódó részvényes tag.

Csarnok.
A n u a-b á 1.

Miről már folyik napok óta 
Terefere a lomb között,
Miért a lelkes fürdödoktor 
Virradtkor díszbe öltözött,
Miért a sok színes virággrupp 
Egy-egy kis mellcsokorrá vál’, — 
Lezajlik este nagy sikerrel 
Az Anna-bál, az Anna-bál !

Oly izgalmas most minden fürdő, 
Hatása bármi más legyen,
Akár nehéz soslében ússzunk 
Akár a jódos eseppeken.
A mellboteg dehogy köhécsel 
Ki biczeg, most feszítve jár — 
Amig lezajlik nagy sikerrel —
Az Anna-bál, az Anna-bál!

A kaláber s a titkos csöndes 
Egész délután skártba jut,
Labda után csengő kaczajjal 
Teniszpályán ki se fut.
A nénit races az eszplenádon 
Hálás témára úgy talál,
Ha lezajlik ma nagy síkkerrel 
Az Anna bál, az Anna-bál!

3 oldal
A kis szobákban van csak élet 
És kedves össze-visszaság,
A toalettet rendbehozni 
Kimondhatlun mi gondot ád.
Ál formálják a régi selymet,
Mely igy farsangról nyárra száll, 
így is lezajlik nagy sikerrel 
Az Anna-bál, az Anna-bál!

Csodamódon síkos a parkett.
A czigány gyanláz emberül,
Sok üdülő vérszegény lány 
N zd, mint a madár úgy repül.
Kivel taktusra együtt járja 
Az élteiét, itt rátalál, —
Ezért zajlik le nagy sikerrel 
Az Anna-bál, az Anna bál!

És a mama ilye i fohászt mond 
— Szürcsölve a limonádot : —
Ki elsőt táncolt Anna napján 
Az a két láb legyen áldott.
Hajnalban dróton szalad a hir 
A papához s csak ebből áll :
Egy zsák a foltját megtalálta —
Az Anna-bál, az Anna-bál!

Kerekes Andor

Közgazdaság.
Kender és lenkikészitő telepek állatni támo­

gatása. A földmivelésügyi miniszter a gazgasági 
egyesületekhez intézett leiratában a lent és ken­
dert feldolgozó ipartelepek állami támogatásának 
feltételeit a következőkben állapítja meg: 1. Azok 
a szövetkezetek, vállalatok és részvénytársaságok, 
amelyek a modern követelményeknek megfelő és 
a föidmivelési miniszter állal szakórtőileg megál­
lapított üzemképességi! kender- vagy lenkikészitő- 
telepet létesítenek s kötelezik magukat arra, hogy 
a telep üzemképességének megfelelő mennyiségű 
kórót előre megállapító! minőség szerint emelke­
dő legkisebb áron lehetőleg kisgazdáktól beválta­
nak, a berendezési és építési költségek összegének 
50 százalékáig terjedő, de legfeljebb 75,000 K 
állami kamatmentes kölcsönt kaphatnak, a mit a 
telep üzembehelyezóse után 10 év múlva 15 év alatt 
kell visszafizetniük. 2. Oly szövetkezetek, melyek 
kisebb üzeniü telepeket építenek, 50,000 k.-ig ter­
jedő, vissza nem fizetendő állami segélyt kaphat­
nak, ha a részvények többsége kisgazdák kezében 
van. 3. Ha a községek, községi szövetkezetek és 
gazdakörök kenderáz tatót létesítenek, 5000 K.-ig 
terjedő, vissza nem lizetendö államsegélyt kap­
nak csak a teleknek, az építmények és a vízszük­
ségletnek beszerzését kell biztositaniok. 4. Ha az 
üzemet abbanhagyják, vagy a telepeket más czél- 
ra használják az első 25 évben, akkor az állmi 
segélyeket vissza kell fizetniük. 5. A segélyeket 
és kölcsönöket az épületek hivatalos megvizsgálása 
és a telepek berendezése után adják ki. 6. Csak 
magyar terméket szabad feldolgozni. 7. A telepek 
a miniszter felügyelete alatt állanak, b. A beren­
dezéshez szükséges gépek a magyar ipar termékei 
legyenek.

Nyilf>tér
- .....■— Igen alkalmas utazásoknál. ------------ -
-----  Rövbl használat után nélkülözhettél)--------

— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. —
Bizonyítvány kelt Becs- 

v ken, 1887. jul. 3-án.

nélkíilözlietlen
fogtisztitó szer.
A fogak tisztán tartásához csupán szájvizek nem »lég- 
ségesek. A foghuson mindig újólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással 
kapcsolatban egy frissítőén és antiszeptikusau ható 
fogtisztitó szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont“ 
máraz összes kultúrál tárnokban a legsikeresebb hasz­

nálatra bizonyult, 3

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk.
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Képes levelező lapok
gyönyörű kivitelekben, 
legnagyobb választék­
ban kaphatók BET KI iH 

| PÁL könyvkereskedé­
sében Sz.-udvarhelyt

premier Kerékpárok
1 * reg o^v>n leg 

finomabb tátS* jutányosabb 
a világvasáron 

Árjegyzék >QZ díjmentesen 
Prentierwerke Eger, Csehország

Vasiizlet álhelyezés! í
ti

Van szerencsém szives tudó-
mására hozni az igen tisztelt
vevőközönségnek, hogy

% íí z 1 e t e m e t <í
» 1

s ez év augusztus hó 20-tól Tt.Pj;
kezdve az ev. ref kollégium Nm*

9 mellett levő ev. ref. egyház ft
* ffl volt papilakba fogom folytatni.

14 Midőn szives pártfogását to- rvábbra is kérem, a nagyérdemű 9
% T3 közönségnek jegyzek

;3 kiváló tisztelettel: ft
s

S
F* P. Zakor Endre (tiífc

I vaskereskedő
j az ,.Aranykaszá“-hoz.

1 1 Vasiizlet áthelyezés!

A női
A földes-föle
Margltorém#

. legj ibb u vilá- Legkitünőbb
gon hatása Zg nay gg gZgj
\csodás , / í.szépség befolyása ellen,

sem higan vt, sem 
ólmot nem tartal­
maz a zsírmentes 

közkedvelt

elérésé-e tökéle lesi le­
sére és fentartására a 
legkitűnőbb és legbiz­
tosabb a vegytiszta 
teljesen ártalmatlan

FÖLDES-féle

MARC1T-CREME
tízen világhírű arczkcnöes pár nap alat/ 

k jttávolit széptől májfoltot pattanást./ . 
.bőratkát (Mitesser) és minden másbőr-y =- 
"bajt. Kisimítja a ránéző kát és az arezoA

fehérré, simává és üdévé varázsolja.
Ára: k.s tégely I K, nagy 2 K>

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül 
dése után kü'di a készítő :

1 ÖLDES K E LE M E N
gyógyszerész AKAD.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 
és illatszer-kereskedésben.

Margit holgypor Főraktár
színben) K 1 20 Székely udvarhelyen : 

Margit szappan 70 üli / \ K o n ez Ármin és 
Margitfogpep 1 — K/ \ Solymossy 

,Zahnpasta) /llölgyekVláüos gyógyszer- 
Margit-arczviz / rész6re \ táraiban.

1 /nélkülözhetetlen
Legjobb szépitő szer1

60. szám

legkülönbözőbb választékban
O J ****'' úgy pompás ezukrássstttemények 

is friss minőségben állandóan kaphatók : Er oszt 
György ezukr ászaidban Székely udvarhelyt, 
Deák-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Fagylalt"

It s e ti i ii g y v n
dobja ki a pénzét ha érték 
felen utánzatok áltulhagyja 
magát elAmitnni. Az én 

valódi amerikei Nickel
ANKI K-KOSKOPf Ólt.4M
(Antimagnetique) szabadat 
mázott Email számlappal, 

itt látható minta 
szerint 36 órai 
járás-alegyeilüli. 
Kilátó ellenálló 
képessége, vala­
mint pontos já 
rásaáltal a leg 
kedveltebb és a 
létező legjobb 
strapa óra. Kü­

lönösen ajánl­
ható tiszteknek, 
vasúti hivatalno­
kok, ctiLdŐrség, 
pénzügyőrség, 

kalauzok, gépé­
szek és mindazok 
részére, kik egy

erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ara egy
egy szép nicket lánczczal együtt csak (1 korona 3 évi 
jótállással. 3 darab vételnél csak ő korona Nem /meg­
felelés esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. 
Szóikul lés az I. amerikai óragyárak vezérképviselete 
által bÖhnel Miksa, órás Itées, IV., Margareten- 
strnsse 48/133. a es. és kir. áll. hivatalno kok szállítója.

OYA S- Kereskedők Roskopf * rák at pléhtokkal é* imitált papír 
15mail számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 frt 7f> kr éa megjegy- 
zeni hogy tfu nem vágyó c keresKedö, hanem órás. A» én óraim 
linóin szabadalmazott Email számlappal vannak ellátva, po tusán 
sial,áiyozottak és mindent, ami nine« fenti teégjt-gyxéeiiel ellátva 
utasítsunk határozottan vissza. ’

{888888Í
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Gsépeitető gazdák szives figyelmébe! fcjjjgiS
88 88

09 (fi -S2 O 
{fi O cd Q3 no> cd gg

0,

Van szerencsénk a mélyen tisztelt gazdaközönség szi­
ves tudomására hozni, hogy egy Hofherr és Svhruntz- 
féle legjobb szerkezetű négy lóerejü gözeséjtlö-kész- 
letet szereztünk be. Ezen minden kellékkel ellátott gép 
lóherefejtővei is bir, mely szintén rendelkezésére áll a n é. 
birtokos uraknak. — Okleveles gépészt, szakképzőit etetőt 
és fiitöt tartunk állandóan gépiinknél, akik teljes felelőség­
gel, a legnagyobb pontossággal kielégítik a hozzánk biza­
lommal forduló csépeltein gazdák igényeit. Az érdeklődő n -

birtokos inakat tisztelettel fölkérjük, hogy a cséplési rend 
legjobb beosztása czéljából velünk mielőbb értelet zni szíves­
kedjenek. — Végül legyen szabad din raktárainkra IS föl­
hívni a ti. é. közönség szives figyelmét, ahol vajdahunjadi 
vasak, beocsini és brassói czementek, bútor- és épület­
vasalások s minden e szakkörbe tartozó czikkeket logp- 
cIcsóToTd árToan szolgálunk. Jóhirü varrógép nagy- 
raktárunkból pedig a legki nyesebb igényeket is képesek 
vagyunk kielégíteni. Kiváló tisztelettel : ----  ----  ~==

O
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R O S L E R és GABOR vaskereskedése az .Az_arany pat kőhöz« Székely Udvarhely t.
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-KÉK
ruha mosáshoz

a, legrjo'b'to lsélcitöszer.
— Törvényesen védve. — 

Mosóintézetekben, háztartásokban a legked­
veltebb ruhnkékitö.

z Olcsó és felülmnlhatlan ! ~-=7=
kis üveg 24 fi lér, tizszeri mosáshoz elegendő. 

1 nagy üveg 1-60 K, '/. üveg 1 K.
Kapíiató rn.ind.en.vitt. 

Utánzatoktól óvakodjunk !

Kizárólagos
gyártói: HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti cyáb» ',.u£ira

Nyomalolt a kiadó- és laplulajdonos Le leg h Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt lti03.
b V
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